

CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Año II ALCARIZ, DOMINGO 5 DE DICIEMBRE DE 1937 Número 128

Si los militantes de la C. N. T. saben dignificarla con sus hechos, nuestra causa no corre peligro

«Indica el fin de la preponderancia británica y norteamericana en Shanghai» Ya está Delbos en Polonia

Las BRAVATAS del «DUCE» son para despistar

LONDRES, 4.—Un enviado especial comenta el último artículo del «duce» de la siguiente forma:

«El «duce» ha hablado. El gran infalible que, a falta de sentido, tiene bien provisto su sistema de policía, ha comprendido que la situación es inaguantable y que se hace necesario un cambio de política.

Con sus soflamas, lo que intenta es justificar las cargas elevadísimas que pesan sobre el pueblo italiano. En Italia cuesta el azúcar a 13 francos el kilo y el café a 55; el litro de combustible, cinco francos. Los artículos de lana han sufrido un aumento del 60 por 100, y otros artículos un 30 y hasta un 50.—Cosmos.

El «DAILY HERALD», comentando el desfile militar japonés

LONDRES, 4.—En general los periódicos de esta mañana se felicitan al considerar que los acontecimientos de ayer en Shanghai, no hayan tenido mayores consecuencias.

No obstante, el órgano laborista «Daily Herald» dice que lo ocurrido indica el fin de la preponderancia británica y norteamericana en Shanghai.—Cosmos.

En cuarta página, más información de la invasión japonesa en China.

LU DENDORFF se agravó

BERLIN, 4.—Se sabe que Ludendorff se ha agravado en su enfermedad.

Desde hoy, se darán dos comunicados médicos diarios.—Cosmos.

Su entrevista con VON NEURATH es muy significativa, según la prensa francesa

GRAN RESERVA

BERLIN, 4.—Oficialmente, se guarda gran reserva sobre la entrevista celebrada en la estación

de Berlín entre Delbos y Von Neurath, admitiendo, sin embargo, que el acto resultó conciliador y encaminado a un acercamiento que haga posible una futura colaboración de paz franco-

anglo-germana.

También se admite la posibilidad de que la entrevista haya sido consecuencia directa del viaje de Lord Halifax a Alemania.—Cosmos.

Entrevista MUY SIGNIFICATIVA

PARIS, 4.—Toda la prensa de esta mañana, en sus informaciones sobre la visita de Delbos a los países amigos de Francia, destacan la entrevista, corta, pero afectuosa, tenida por el ministro francés, en la estación de Silesia, con el ministro alemán de Relaciones Exteriores, Von Neurath.

Todos los comentaristas ponen de relieve que este gesto es muy significativo, por parte de Von Neurath, y se le relaciona

con las recientes entrevistas de Lord Halifax y las ansias de llegar cuanto antes a un apaciguamiento general europeo.—Cosmos.

Los diarios polacos elogian la entrevista DELBOS-NEURATH

VARSOVIA, 4.—Toda la Prensa polaca comenta cordialmente la estancia en ésta de Delbos, destacando, singularmente, la acogida afecutosa que se le dispensó a la llegada.

Los periódicos, sin excepción, registran también, como uno de los hechos inesperados y elogiables, la entrevista celebrada en la estación de Berlín entre él y su colega alemán, Von Neurath.—Cosmos.

Perfil del día

Desde que el tiempo ha comenzado a refrescar, se nota mucho ajeteo entre bastidores. Se hay miedo a agarrar una pulmonía o jugáis al escondite?

Nosotros tomamos muy en serio las cosas de España, y ocurriendo cosas tan grandes, parece que no pasa nada.

Hemos tenido temor a caminar de prisa y teniendo buenos pulmones para seguir la marcha gloriosa de las jornadas de julio, se ha obligado a volver grupas.

Los que se creían más astutos se figuraron que obtendríamos más ventajas, pero el tiempo, que es más astuto que nadie, se ha encargado de dar un mentís rotundo a los que soñaban con la luna.

Este retroceso debilitó nuestro vigor, y la gente de allende las fronteras nos empieza a considerar como si fuéramos eunucos.

Somos un país fuerte y no sabemos aprovechar nuestra fortaleza. Si quisiéramos darnos cuenta que sólo siendo fuertes seremos temidos, cambiaríamos inmediatamente de táctica.

Haciéndonos respetar con hechos de verdadera envergadura, nuestra voz resonaría en todo el mundo y tendríamos una gran parte de él a nuestro lado. Y entonces no seríamos nosotros quienes tendrían que ir a la Sociedad de Naciones o al Comité de No Intervención, sino que serían éstos los que vendrían a nosotros.

Estamos pagando el gravísimo error de haber dado importancia a los lloriqueos de los pusilánimes. No son lloros, es ceño fruncido, duro, de machos lo que un país en guerra necesita.

Las excesivas consideraciones guardadas a los Estados capitalistas han restado eficacia a nuestra causa en el orden internacional, y las medidas tomadas contra las conquistas revolucionarias del pueblo español han amortiguado el entusiasmo dentro de nuestro propio territorio.

La dictadura de BATISTA en CUBA

Clausura de centros políticos, saqueos y otras medidas despóticas

LA HABANA, 4.—Laredo ha firmado un Decreto deportando a todos los súbditos extranjeros que, moral o materialmente, contribuyan a alentar los conflictos armados en Cuba.

Parece ser que, con este Decreto, lo que se persigue es terminar con todos los extremismos.

Poco después de ser conocida esta disposición, varias personas que no ha sido posible identificar, penetraron violentamente en varios inmuebles, entre ellos en los del Club Socialista Español y el Centro Español Republicano, saqueando los armarios y los archivos.

Los falangistas cerraron su Club.

Por otro Decreto de Laredo, se prohíben todas las Sociedades que defiendan a las organizaciones políticas o sociales del extranjero, que serán disueltas.

También se dicta la prohibición de toda clase de reuniones para discutir problemas políticos o sociales que afecten al extranjero.—Cosmos.

La lucha entre requetés y falangistas adquiere tonos de extrema violencia

En Pamplona hubo trágicas colisiones en las que se registraron 60 muertos.—Y en Burgos y San Sebastián ocurrieron gravísimos sucesos

MADRID, 4.—Un periódico de la mañana publica la siguiente información:

«Se sabe que las discrepancias en el campo rebelde han culminado estos últimos días, al declararse públicamente la formación del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista.

Parece que entre los miembros de esta última existe un disgusto bastante acentuado por la actitud de los requetés. Esto posiblemente determine un cambio en la política interior fascista; pero no será fácilmente acallada la

protesta enérgica de los carlistas, que ha subido extraordinariamente de tono en los últimos tiempos.

Los falangistas han celebrado recientemente una reunión para hacer que surta efecto el reciente decreto sobre la formación del partido único.

Las disidencias existentes han dado lugar a frecuentes incidentes en Burgos, Pamplona y San Sebastián, donde se han registrado sucesos gravísimos.

En Pamplona ha habido sesenta muertos.—Cosmos.

Inglaterra fuerza la reorganización de todo su Ejército

LONDRES, 4.—El nuevo Consejo Supremo de Guerra que acaba de ser designado por el ministro de la Guerra, Hore Belisha, ha empezado a actuar para llevar a cabo rápidamente la completa reorganización de las fuerzas armadas británicas.

Esta mañana se informaba que los primeros trabajos del Consejo

Supremo se refieren al aumento de guarnición y material en la metrópoli y colonias de Ultramar, motorización de varias unidades, aceleramiento de la carrera de los oficiales en activo y reorganización de las reservas a los efectos de facilitar la rápida movilización y transporte.—Cosmos.

DELBOS, el EMBAJADOR y el PRESIDENTE POLACO

VARSOVIA, 4.—Delbos permaneció toda la mañana de hoy en la Embajada de Francia, donde trabajó con ayuda de sus colaboradores.

A las once y media, el ministro francés, acompañado del embajador, León Noel, visitó al presidente del Consejo, con el que conferenció, asistiendo también a la entrevista el ministro de Negocios Extranjeros.

La entrevista de los tres políticos duró cuarenta y cinco minutos, y al final Delbos marchó a depositar una corona de flores ante la tumba del soldado polaco desconocido.

Por la tarde continuaron las entrevistas del ministro de Negocios Extranjeros francés con los miembros del Gobierno polaco.—Cosmos.

conocer el Gobierno de Franco. También se desmiente que Yugoslavia vaya a adherirse al pacto anticomunista.—Cosmos.

Por lo menos tendrá un agente comercial

ROMA, 4.—Todos los periódicos anuncian que Yugoslavia reconocerá oficialmente al Gobierno de Burgos, o, por lo menos, enviará a la zona rebelde un agente comercial.

Se añade que esta decisión es consecuencia de la visita que realizó a Roma Stoyadinovich.—Cosmos.

Unidad de procedimiento en el régimen penitenciario

BARCELONA, 4.—Se ha facilitado a la Prensa una nota del Ministerio de Justicia dando cuenta de que se llegó a un acuerdo entre el Gobierno de la Generalidad de Cataluña y el Gobierno de la República, a fin de marchar al unísono en todo cuanto se refiere al régimen penitenciario.—Cosmos.

Mejor que hablar de revolución, es aprender Geografía y Dibujo

Este número ha sido

Unicamente desconfían del pueblo los que piensan golpes de Estado

TODO ES MENTIRA

BELGRADO, 4.—Se desmiente por segunda vez en una semana el que Yugoslavia vaya a re-

visado por la Censura

¿Cuándo van a salir a la calle nuestros presos?

Juveniles

Aspiraciones de la A. J. A. que deben ser cumplidas

En el pacto firmado en Valencia por todas las Juventudes Antifascistas se trataban problemas de palpitante interés y de gran utilidad para la lucha que contra la opresión estamos sosteniendo. Es necesario que se lleven a la práctica las aspiraciones justas y nobles de los jóvenes pañoles que tanto hacen y dan por nuestro triunfo.

Uno de los puntos del apartado «La Juventud y la producción», propugna por la constitución de un Consejo Nacional de Armamento y Municiones que esté integrado por la C. N. T. y la U. G. T. con representación del Ministerio de Defensa.

Si se examina la cuestión detenidamente, veremos que con ello se alcanzaría el máximo de la producción de material bélico, aplicando para ello a estas industrias los cientos y cientos de brazos parados que aún hoy existen en la España antifascista.

Es necesario si queremos que toda la industria tenga el más rendimiento posible, dar el control del mismo a las organizaciones obreras ya que al revelarizar los sindicatos, daremos a los trabajadores el máximo de garantías. Es necesario que tengamos una industria de guerra nuestra que nos permita sostener las necesidades de todo el frente, y esto solo podrán alcanzarlo los trabajadores unidos bajo el control de los organismos que más representan e interpretan el sentir de la clase obrera.

Por una producción de guerra grande para vencer al fascismo se impone atender la aspiración de los jóvenes agrupados en la A. J. A., creando el Consejo Nacional C. N. T. - U. G. T.

Carmen GOMEZ

Información del Gobierno civil de Aragón

Otros treinta mil kilos de sosa cáustica para nuestra región

El gobernador, dispuesto a que los propaladores de bulos no sigan actuando

Contra los bulos

CASPE, 4.—Al recibir a los periodistas, el gobernador general de Aragón, les manifestó que estaba dispuesto a seguir, con toda entereza, su campaña contra los propaladores de bulos, los cuales hicieron circular hoy el rumor de un supuesto bombardeo de la aviación en los alrededores de Caspe.

—He dado—dijo—las oportunas órdenes de detención a las autoridades competentes contra esta clase de individuos.

Añadió que lo ocurrido había sido que hoy, al mediodía, en unas obras que se están realizando para habilitar refugios contra las aeronaves, se hicieron estallar varios petardos.

Reuniones

También nos dijo el gobernador que pensaba reunirse hoy con el Frente Popular Antifascista, para tratar de varios asuntos interesantes para la vida de la región.

Se entrevistó con el director de Abastos de Caspe, con el cual trató sobre el asunto de las fábricas de aceite de esta capital.

De abastecimiento

El señor Mantecón nos dijo que la Dirección General de Abastecimientos, por medio de la Oficina del Aceite, había puesto a disposición de los Consejos Provinciales de Abastecimientos

Una pregunta al Cuerpo de Sanidad de Guerra

¿Nos pueden ustedes decir quién se encarga de pagar a la dependencia civil que tienen empleada en los hospitales militares?

Hacemos esta pregunta, porque nos extraña mucho que, después de haber fijado un sueldo a estos modestos obreros que hay en algún hospital, ahora, después de seis y siete meses, esos obreros y obreras no saben quién ha de pagarles.

CULTURA Y ACCION, haciéndose eco de la situación de esos trabajadores, seguirá preguntando hasta que logre averiguar por qué no se les ha pagado a esos obreros.

otros 30.000 kilos de sosa cáustica.

Para imponer premios militares Terminó diciéndonos el gobernador que esta tarde se trasladaría al Norte de Aragón, a fin de asistir a la imposición de ascensos y recompensas honoríficas a los oficiales, clases y soldados que se han distinguido en las últimas operaciones del Pirineo.

Hombres de Aragón

Francisco Ponzán

Decir generosidad, hombría, honradez, es decir poco al hablar de Ponzán. Este pequeño esbozo biográfico podríamos terminarlo con solo decir que Francisco es anarquista de los pies a la cabeza. Pero hemos de alargar estas líneas para definir los rasgos más salientes de este compañero.

Ponzán pertenece a la nueva generación de estudiantes que supieron vivir de acuerdo al ritmo que seguía la transformación social del proletariado. Antes de terminar su carrera de maestro, ya sufrió muchas persecuciones y encarcelamientos. Y cuando más persecuciones sufría más profundas sus convicciones.

Los trabajadores de Huesca le querían y lo admiraban. El les ayudaba en todos los trances. Sus decisiones eran muy sonadas. A toda su labor imprimía su sello arrollador. Los dolores de la sufrida clase trabajadora los sentía intensamente. En su cuerpo robusto lleva un alma de niño.

Como Viñuales, dejó la escuela para volcarse de lleno en la lucha contra el fascismo. Pasó también una temporada entre la encrucijada política de retaguardia. Fue Consejero de Transporte en el Consejo de Aragón. Pero mucho antes de que ese organismo fuera disuelto por disposición del actual Gobierno, marchó a cumplir sus deberes militares. Y en la actualidad es un militar que hace cara al peligro, con ese desinterés y altruismo que saben comportarse los que han comprendido la guerra que tenemos planteada entre el Ejército de la tiranía y el Ejército de la libertad.

Amigo Francisco: la C. N. T. y la F. A. I. te saludan.
Miguel CHUECA.

Floreceas de Aragón

Hoy está el Tío Calzones «mu» triste, debido a la muerte de su amigo Claro. J. Sandon. Porque Claro era, además de «mu gueno» «mu» claro, tan claro como su nombre. «Lo «vis» claro porque estoy triste.

La nueva «constitución» irlandesa suprime la denominación de Estado libre de Irlanda. «Diaquí en adelante» se llamará Ireland.

Han hecho bien. «¿Pa qué sia» de llamar libre a un Estado que no tiene «libertá?» «¡Apañau» está Irlanda con su vecina!

¡Hola, Companys! Que te gusta hacer «vestitas» a la gente de alta alcurnia. «En qué parará Companys? Me «paice» que lo veo y no lo veo.

A Eden «liandicho» que era el más cínico de los secretarios de Estado.

Hombre, si no «fua cínico» no sería secretario del Estado inglés. Ni «aristócrata». Ni «menistro». Los hombres sinceros no «puen» ir a esos puestos.

Perdonar, mañicos. Yaus «hi» dicho que hoy el tío Calzones esta triste. Si se me pasa esta tristeza, el «mu mero» que venga «us» regalar otras florencias que «nuesten» mustias. «Pus» como «hi empezau» a hablar «diun» muerto las «diou» huelen a «feretro».

EL TIO CALZONES

Lo que sobra y lo que falta en CULTURA Y ACCION

Desde el primer día que salió a luz nuevamente nuestro diario regional, nos propusimos no publicar ningún artículo largo. En alguna ocasión transigimos, y dimos al linotipista artículos que seguramente no habrá leído nadie. Porque, queramos o no, el público no lee artículos largos. Es por esto por lo que hemos dado información amplia, sobre todo de orden internacional.

Lo que sí falta a nuestro periódico es información sindical. Pero no es el periódico el responsable. La culpa radica en que todavía no tenemos montado un servicio de corresponsales en cada pueblo. Ahora bien; nosotros nos permitimos decir a los que hayan de ser nuestros corresponsales que se limiten a darnos informes concretos sobre los asuntos y cosas que ocurran en las localidades.

El periódico necesita información, no artículos kilométricos que nadie lee. ¡Ah!, y también necesita más páginas; pero éste es un problema que no depende de la Redacción.

El presidente de Euzkadi, en Barcelona

BARCELONA, 4.—En las primeras horas de esta mañana ha llegado a Barcelona el presidente del Gobierno de Euzkadi, José Antonio de Aguirre.—Cosmos.

¡Abrigo a los soldados!

El nuevo aporte de hoy a la suscripción:

138 pesetas, de los compañeros del Departamento de Abastos de Alcañiz; 200 ptas. de Jubero, de Alcañiz y 50 ptas., del Sindicato Unico de Ráfales, suman: 11.526'75 ptas.

Ir preparando el taller, compañeras modistas, que pronto vamos a traerlos la ropa.

GETULIO el DESPOTA no tolera que juzguen su obra nefasta Y logra expulsar DE LA ARGENTINA al corresponsal de un diario inglés

BUENOS AIRES, 4.—Refiriéndose a la expulsión del corresponsal del «New York Times», el periódico «Crítica» hace constar que la medida ha sido adoptada por el Gobierno argentino en virtud de una reclamación del dictador brasileño, Getulio Vargas.

Así se lo han comunicado las autoridades al corresponsal cuando fué a pedir explicaciones por tal medida, diciéndole que se trataba de una reclamación presentada en tal sentido por Getulio Vargas, a causa de los telegramas hostiles al Brasil que el mencionado corresponsal enviaba a su periódico.—Cosmos.

Cartelera

CINES COLECTIVOS
Hoy Domingo, tres sesiones, a las dos y media y cinco de la tarde. Noche, a las ocho.
VARIOS COMPLEMENTOS
El cine en relieve, por primera vez en Alcañiz, en
LA AUDIOSCOPIA
y la graciosa película, por Stan Laurel y Oliver Hardy
UN PAR DE GITANOS
(en español).

Ayer se reunió

Acuerdos del Comité Regional confederal de Aragón

CASPE, 4.—Hoy se ha reunido el Comité Regional de la Confederación Nacional del Trabajo, de Aragón, siendo tratados los siguientes asuntos:

El secretario dió cuenta a los reunidos de la actuación del Pleno Nacional de Regionales, celebrado en Barcelona el día 29 de noviembre.

Informó ampliamente sobre el mismo, manifestando que se habían tomado acuerdos de interés para nuestra causa, tanto en el orden nacional como en el internacional.

Se trató del próximo Congreso de la A. I. T., y se nombró a los delegados que nos han de representar.

Se lee y aprueba el informe que el Comité Regional dirige a las Comarcas dando cuenta de su actuación desde el 11 de septiembre.

El representante de la Regional en el Frente Popular Antifascista da lectura a un informe, que es aprobado.

Se da lectura a una carta del Comité Nacional y se adjunta copia de una ampliación de la Federación Nacional de Campesinos, sobre «Forma de retribución de los trabajadores».

Se acuerda reproducirla para conocimiento de los Sindicatos.

Se leen los informes de la Sección Jurídica y de Defensa, los cuales se aprueban.

La Sección de Campesinos da cuenta de su viaje a Barcelona, en el que solucionaron los diversos asuntos que motivaron su desplazamiento.

Se aprueba esta gestión.

Se da lectura de una carta convocatoria de la Comarca de Caspe, que invita a un Pleno de Comarcas para el día 5 en la misma localidad. Se acuerda nombrar delegados.

También se da lectura a una carta del Tribunal Popular de Caspe, en la que indica que se nombren dos delegados. Se designa a los compañeros Andanondo y Prado.

Finalmente se leen varias cartas, acordándose acusar recibo de ellas.

Información local

Acertada disposición de la Comandancia Militar de la Plaza para evitar la aglomeración de vehículos que entorpezcan el acceso a los refugios

Acuerdos adoptados en su última sesión por el Consejo Municipal

AYUNTAMIENTO

La sesión del Consejo Municipal

En la sesión pública celebrada anteayer por el Consejo Municipal, bajo la presidencia del alcalde, compañero Gil Cerdán, fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Aprobar varias facturas para su cobro, por valor de 395,25 pesetas.

—Devolver a Francisco Bonfill Cases la media casa y el aceite, siempre y cuando presente ante este Consejo el título de propiedad.

—Que cuantas instancias se presenten, solicitando el empadronamiento en el Padrón de vecinos que se está confeccionando, se incluyan en el mismo todos aquellos vecinos que sean naturales de esta ciudad, aunque no lo fueran antes del 19 de julio de 1936.

—Pagar a la Mutualidad Española de Seguros, la suma de 250 pesetas por el Seguro de Accidente del Trabajo de varios obreros.

—Que se comunique a Francisco Griñón Marco que presente factura de la paja que oportunamente vendió a este Ayuntamiento.

—Vistas y examinadas varias instancias solicitando la construcción de refugios, se autorizó la construcción por los mismos solicitantes, bajo la intervención y dirección de este Consejo.

—Referente a la instancia suscrita por Clemente Masana, se deja en suspenso de resolución hasta que informe la Delegación del Comité de Fincas Urbanas.

—Con respecto a los maestros de Primera Enseñanza que nuevamente solicitan el pago de los alquileres que dicen les corresponde por casa-habitación, se acordó que se tendrá en cuenta al normalizar la vida económica de este Consejo.

—Pasar un oficio al primer teniente-alcalde Miguel Latorre, y otro al Partido Socialista, rogando al primero cumpla con las obligaciones de su cargo, y al segundo para que se interese y advierta a su representante las obligaciones adquiridas.

Y, por último, quedaron enterados los consejeros de varias instancias informadas por el Departamento de Agricultura, acordándose se proceda según el informe.

Y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó inmediatamente la sesión.

COMANDANCIA MILITAR

La aglomeración de coches en las calles

Hablando ayer con el comandante militar de la plaza, se refirió a nuestra campaña en pro del normal funcionamiento de los servicios de protección del vecindario contra posibles bombardeos de la aviación fasciosa, y, al efecto, nos dijo que, pareciéndole excelentemente bien cuanto se haga en tal sentido, estaba dispuesto a colaborar con nosotros hasta lograr dicho normal funcionamiento.

—En su consecuencia—nos añadió—, acabo de dictar la siguiente orden, que deseo se haga pública para conocimiento de todos, pudiendo ustedes, insertarla en su periódico.

Al decirnos esto, el comandante militar de la plaza nos hizo entrega de la nota en cuestión, la cual, desde luego, insertamos con mucho gusto a continuación. Y es la siguiente:

«Con el fin de que en todo momento se encuentren libres de obstáculos las calles y plazas céntricas de esta población, y muy especialmente, durante la noche, con objeto de que la población civil pueda acudir sin obstáculo alguno a los refugios contra la aviación en caso de peligro de bombardeo, deben ser apartados de dichos lugares todos los coches y camiones de todas las unidades del Ejército Popular.»

Como se ve, la anterior medida es verdaderamente acertadísima, faltando ahora, como ya hemos indicado, que la Junta de Defensa Civil de la localidad adopte las demás de su incumbencia para que servicio tan importante para el vecindario no adolezca de defecto alguno.

La mejor manera de ganar la guerra la encontraremos en un tratado de química

¿Cuándo se van a constituir los Consejos Municipales?

Insistiendo

Y vuelta a los Consejos Municipales

Hemos de insistir hasta lograr ver normalizada la vida de los pueblos aragoneses. La C. N. T. se ha metido en política y no está dispuesta a fracasar en su empeño.

El problema municipal tiene para nosotros más importancia que conseguir carteras ministeriales. Para nosotros, el nervio de la nación reside en la forma que se dé a la administración de los pueblos. Hasta aquí los pueblos fueron las víctimas de las grandes capitales; he ahí el motivo del por qué existía un gran divorcio entre los pueblos rurales y las ciudades urbanas. Había diferencia en el vestir, en el comer, en el vivir, en todo. El contacto con esta realidad ha llevado a la C. N. T. a propiciar el empleo de métodos que eleva lo que estuvo poco menos que tirado por los suelos.

Vamos a implantar una verdadera política municipal de tipo

administrativo. Con esto queremos hacer comprender que, al formar parte de los Consejos Municipales lo hacemos para así servir mejor los intereses de todos los pueblos. Si en un pueblo la C. N. T. cuenta con mayoría, tendrá más concejales; pero ello no significará el que en ese pueblo se haya de hacer una política de sectarismo o conveniencia de organización.

Y puesto que ninguna autoridad, llámese gobernador o delegado, nos puede privar de intervenir en la dirección de los destinos de cada pueblo, nosotros consideramos que ha llegado ya la hora de formar los Consejos Municipales.

Con esta medida, ese descontento, esa amargura, esa desazón que existe en los pueblos desaparecería, y muchas de las pugnas en boga quedarían completamente truncadas.

La Asamblea general de Alcañiz

Impresión

Todos los acuerdos tomados podrían resumirse en uno solo, a saber: Lo único positivo, lo único digno que merece la pena de defender es nuestra organización confederal. Por sobre el orden económico, por sobre las conveniencias individuales está el interés colectivo.

Los que vinieron acusando a los trabajadores de masa amorfa, de gente llena de egoísmos y de ambiciones materialistas, insultaron a la masa proletaria. Es cierto que en el régimen burgués imperaba un afán de conseguir mejoras materiales, pero no puede negarse, es evidente que ello era debido al ambiente insolidario y explotador que los hacía morir de hambre.

La nueva etapa ha dado lugar a que el pueblo trabajador manifestara su verdadero fondo. ¿Y qué se ha visto? Bien claro está; hemos visto que, a pesar de haber sido dueños de todo, los proletarios han seguido yendo a trabajar todos los días. Los egoístas no eran los obreros; eran los burgueses, que nunca se veían hartos de amontonar dinero. Y si algún trabajador sigue siendo materialista es porque no ha podido desprenderse de los prejuicios vinculados en el régimen burgués. La asamblea de Alcañiz es un vivo exponente de lo que acabamos de registrar.

En todos los problemas que afectaban a los acuerdos recái-

Con el fusil en la mano y de cara al enemigo, el mejor sentimiento es tener buena puntería

Hechos astillas

Una fuerte penuria de madera se deja sentir en Alemania, lo cual ha provocado las nuevas medidas siguientes: 1.º El contingente de tala ha sido rebajado en un 200 por 100 de lo normal en una serie de bosques. 2.º Los habitantes de las aglomeraciones vecinas a las selvas comunales han visto suprimir sus habituales derechos de leñadores, de pastores, etc. 3.º El Gobierno se ha apoderado no solamente de la madera, sino también de las astillas, trozos y virutas que son puestos a disposición de la industria química y de las industrias de armamentos. Alemania carece sobre todo de las enormes cantidades de papel y de madera extranjeras que en tiempos normales la aprovisionaban. El nazismo está, pues, dispuesto a destruir las selvas y los bosques alemanes.

Leed y Propagad
CULTURA Y ACCION

Rápida

Habrà que recordar seriamente a los olvidadizos, que todo lo que son se lo deben sólo a la organización a la que pertenecen.

La organización necesita saber con quién cuenta, qué actuaciones desarrolla cada miembro y si esas actuaciones están encuadradas en la línea confederal.

Hemos de llevar rápidamente las prácticas sindicales al marco de la más severa disciplina. La autoridad de los Comités ha de acatarse sin discusión. Nuestras consignas han de ser ordenes. Conceder libertad para que ocurra lo que viene ocurriendo, es lo más necio y más estéril que darse pueda.

Los estatutos de la organización confederal, así como sus necesidades, deberán ser atendidas, siempre que con ello no se perturben la marcha de otros aspectos de mayor urgencia y necesidad.

Constituye una vergüenza que los Comités hayan de ir a remolque de nadie. Cuando la organización necesite un servicio, hay que realizarlo cursando simplemente una orden. Nada de implorar ni pedir. Eso es humillante, y más todavía si la humillación la realiza la organización ante quienes tienen la obligación de acatar lo que se mande.

¿Que las órdenes ejecutadas así, no se respetan? Entonces... no queda otro remedio que desautorizar al que no cumplo con los dictados de la organización.

Nosotros no encontramos otra solución, si queremos que la causa confederal y revolucionaria adquiera el carácter y la seriedad a que tiene indiscutible derecho.

Los clientes de cabarets sobran en la C.N.T.

Sin disimulo

Comunican de Casablanca que las autoridades rebeldes de las islas Canarias han invitado al cónsul de Francia en Las Palmas a suspender su actividad. La misma medida ha sido tomada con otros agentes consulares franceses de las islas Canarias. Por consecuencia las oficinas del Consulado y de las agencias consulares francesas en aquellas islas, están cerradas y se espera la próxima salida para Francia del cónsul y de todo el personal.

Yo soy un pedante

Siendo alumno de una escuela de primera enseñanza, yo quería saber más que el maestro, y todavía no había aprendido el abecedario. En casa no admitía que se me reprendiera, y un día me gané una gran bofetada, por decirle a mi abuelo que no me ganaba a otra cosa que a tener años.

Cuando ya era mayor me dió por leer libros de autores célebres. El primero que cayó en mis manos fué «Así hablaba Zaratustra». Si he de confesar la verdad, yo no entendí pizca de los estrambóticos discursos del tío que se sube a la montaña. Pero le cogí unas frases y me puse a discursar ante un espejo. Y una vez, recuerdo que al pronunciar una peroración me entusiasmé de tal forma, que comencé a gritar fuerte: ¡qué grande soy! Mi madre entró en la habitación y me dijo: ¿con quién hablas? ¿es que te has vuelto loco? Y yo le respondí: los dioses no hablan con los miserables gusanos. A los pocos minutos de esta escena tenía ante mí al mejor alienista de la ciudad, que, naturalmente, no me encontró nada en la cabeza por que había desalojado todo mi repertorio.

Yendo por la calle no hablaba a nadie. Todo el mundo me parecía despreciable. El único sabio era yo. El único gigante era yo. El hombre más elegante era yo. El más hermoso era yo. Si alguien se arrimaba a saludarme, le escrutaba de arriba a abajo y como le viera una mancha decía: yo no me rozo con marranos como usted.

Con lo aprendido en unos libros científicos conseguí hacer unos trabajos que me dieron enorme fama; mi nombre recorría todo el mundo y de todos los sitios recibí muchas solicitudes y hasta cheques por adelantado para que colaborara en revistas de todos los idiomas. Yo no respondí a nadie ni devolví los cheques. Así, poco a poco logré hacerme mas interesante y mas buscado. Me compré un gran coche, tomé un ayuda de cámara y ahora soy una gran personalidad. Estoy a punto de tener en mis manos los destinos de toda una nación y el día que lo logre, haré que los gusanos se arrastren ante mí.

TELEVISOR INTERNACIONAL

El deseo de conservar y acrecentar las fuentes de riqueza que los capitalistas ingleses explotaban en nuestro país desde hace mucho tiempo hizo que ciertos círculos financieros de la City londinense, estuvieran en constante relación con los facciosos de Salamanca desde el principio de la guerra civil.

En el curso de los hechos, estas relaciones han debido ampliarse a los grupos bancarios nazis alemanes que habían creado o acrecentado sus intereses en la España facciosa.

A pesar de ello, existe una lucha tenaz en torno a las riquezas mineras españolas. Los ingleses afirman que Franco vende la mayor parte de su producción minera a Italia y Alemania. Por otra parte confiesan que Franco se esfuerza en halagar a las compañías británicas, obligando a los obreros españoles a trabajar jornadas excesivas, con salarios inferiores.

El agente principal entre los capitalistas ingleses y Franco es el duque de Alba y de Berwick. Desde el comienzo de la guerra civil, los financieros ingleses han recurrido a menudo al duque de Alba en sus negociaciones con las «autoridades» insurgentes, y actualmente se sirven de él para ejercer una presión cerca del Gobierno británico.

Este «fin de raza» es una personalidad en el mundo de los negocios londinenses. Es el principal accionista de la compañía hispanoamericana de electricidad, más conocido bajo la abreviación «Chade» en la cual los capitalistas británicos tienen intereses importantes.

Por otro lado los medios financieros alemanes han lanzado en España un cierto número de sociedades mineras tales como «La Carlota» y «La Rica» en San Antonio, para la explotación de las minas de plata.

La compañía alemana que tiene más importantes intereses en territorio nacionalista es la «Stotberg Gesellschaft» cuyos métodos han dado lugar a protestas por parte de los consejeros económicos de Franco, porque los alemanes explotan las minas con los mismos procedimientos brutales que empleaban durante la guerra en las minas francesas y belgas.

Este es el triste cuadro que ofrece la España entregada al fascismo internacional; asombra el grado de cinismo necesario para mantener la farsa de la «No Intervención» mientras se cotizan públicamente en la Bolsa internacional pedazos de la piel de toro ibérica.

Y se afirma la necesidad de nuestra unión para vencer tanta infamia. Por encima de todo.

HEBERT

La Sociedad italiana que provee de aviones a los facciosos, aumenta su capital social

¡Y dice que con ello contribuye a la paz!

PARIS, 4.—Noticias de Milán dan cuenta de que la Sociedad italiana Ernesto Breda, de construcciones mecánicas, de Milán, en la cual se fabrican parte de los aviones que Italia envía a la España rebelde, ha celebrado hoy una asamblea de accionistas, acordando elevar el capital social de 80 millones a 127.800.000 liras.

El Consejo de Administración especifica en su informe que, dados los motivos de la operación proyectada y teniendo en cuenta el cometido de la Sociedad, espera contar con la plena adhesión de los accionistas, como así ha sido, en efecto. Y al final del informe, el delegado del Consejo explicó a los reunidos las actividades de la Sociedad y sus proyectos futuros, añadiendo que todos los departamentos de la industria están en pleno funcionamiento y en condiciones para emprender grandes obras para la paz, para la protección del Imperio y para expandir sus productos por el extranjero.

SIAM es otro de los cazados por el fascismo

ROMA, 4.—La Agencia Stefani comunica que ayer fué firmado en Bangkok un Acuerdo comercial entre Italia y Siam.—Cosmos.

su criterio de no aceptar al recomendado, felicítanos a los que ordenan estas detenciones. No se puede uno llamar antifascista, porque sí. Hay que demostrarlo... Y la mejor demostración está entre el barro y las balas de las trincheras.

GIRASOL.

Se estima que esta ampliación de capital de la Sociedad mencionada está en relación con las construcciones que actualmente llevan a cabo de aviones con destino, como ya se dice, a los rebeldes españoles.—Cosmos.

CHINA protesta del reconocimiento del MANCHUKUO por ITALIA

GINEBRA, 4.—La Sociedad de Naciones recibió una nota oficial de China protestando del reconocimiento del Manchukuo por Italia.—Cosmos.

A casarse tocan

La duquesa de Atholl ha hecho importantes declaraciones en la Cámara de los Comunes sobre las intenciones de Mussolini en Mallorca: «Sé de buena fuente que Mussolini concede hoy en Mallorca una prima a todo italiano que se case con una española y otra prima a la joven mallorquina que se case con un italiano. Parece que Mussolini tiene largas pretensiones sobre Mallorca donde está instalándose sólidamente.

La mejor reconstrucción social la tenemos representada ne los árboles y los riegos

¡El ejemplo! ¡El ejemplo!

Trabajando con calor en la retaguardia; dando el ejemplo los camaradas que tienen cargos de responsabilidad; demostrando al pueblo que somos los mejores; entregándonos de lleno al sacrificio, obtendremos la moral precisa para ganar la guerra y asegurar el triunfo de la revolución

He ahí la mejor manera de combatir al fascismo.

Cataluña al día

Entrevistas políticas, Unidad y profilaxis social

(De nuestro corresponsal en Barcelona.)

El tema de nuestros comentarios lo constituyen las visitas gubernamentales al Palacio de la Generalidad de Cataluña. En los círculos oficiales se guarda absoluta reserva acerca de estas entrevistas, aunque todos coinciden oficialmente en quitarles importancia suponiendo no tienen alcance político alguno.

Entretanto, camino de la unidad, las dos grandes organizaciones sindicales representadas por el Comité Nacional de Enlace, trabajan activamente, ya en vías de solución el pleito interno que ha conmovido durante varios meses a la Unión

General de Trabajadores. Diariamente llegan a nosotros listas de pueblos donde se constituyen los Comités de Enlace, con el afán proletario de buscar una fórmula armónica que, uniendo los esfuerzos de los trabajadores, sirva para robustecer aún más la moral combatiente de los soldados que luchan en las trincheras.

Naturalmente, los elementos interesados en que esta unión no llegue a realizarse, oponen trabas a su desarrollo unas veces con su actuación equívoca y tortuosa, y otras, con el veneno de una insidia que persigue inconspicuas finalidades.

Desde luego, la mala fe o algo parecido que vive en algunos sectores, se mani-

fiesta a veces en el sentido de vociferar a pleno pulmón solicitando a unidad y destrozando ésta con sus actos. Hasta hace poco obtuvieron algunos éxitos fáciles y concibieron esperanzas. Hoy se deben haber convencido ya de las inutilidad de sus esfuerzos y no sería extraño oírles despotricar, dentro de poco tiempo, contra aquellos obreros que, conscientes de su responsabilidad histórica, se alzaron magníficamente por sobre el barro fétido de las pasiones humanas.

Llegado este momento nos será fácil a todos reconocerles y acusarles. No son enemigos de la unidad, sino del proletariado. Y éste, dueño de sus destinos, debe estar alerta para frustrar los ataques y las jugadas de sus tradicionales enemigos.

Prosigue la limpieza de la retaguardia, destruyéndola de elementos indocumentados. En esto debemos aplaudir la actividad policia. Diariamente, de frontones, music-halls, cafés de lujo y restaurants, se extrae una cantidad bastante respetable de candidatos al pico y pala, tan necesarios en las Brigadas de Fortificación.

Si prosigue la autoridad gubernativa en

La Federación Anarquista Ibérica fija su posición ante la resolución dada por el Gobierno al pleito de la U. G. T.

BARCELONA, 4.—El Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica quiere hacer pública la siguiente nota:

«Con gran sorpresa ha conocido este Comité Peninsular la resolución del ministro de la Gobernación, camarada Zugazogitia, a tenor de la cual da su fallo en el pleito interno de la U. G. T., declarando ilegal la vieja Ejecutiva e incautándose del órgano que tenía en la Prensa y el cual era «La Correspondencia de Valencia».

Como estimamos que no puede dejarse prosperar tales procedimientos, por lo menos sin dejar constancia de una protesta razonada y sentar unas cuantas afirmaciones, de ahí que decidamos hacer pública esta nota, que determina nuestra posición frente a asunto de tanta importancia para la clase trabajadora.

Reputamos de extremadamente peligrosa la teoría sustentada con los hechos, que hace intervenir al Gobierno en pleitos internos de los organismos obreros.

A nadie se le ocurre, en esta hora, que una escisión o un pleito de tendencia en el seno de una sindical había de ser resuelto por una disposición gubernativa.

Tal principio sólo tendría razón de ser en países donde los Sindicatos fuesen corporaciones, absolutamente vinculadas al Estado, jamás bajo el régimen democrático.

No excusa esa intervención, a todas luces injustificada y falta de todo fundamento en derecho, la coincidencia de hallarse en el poder elementos de uno de los sectores litigantes que pueden haber utilizado todos los resortes gubernamentales en favor de sus puntos de vista. Por el contrario, la más elemental discreción aconsejaba una política de inhibición gubernamental, en espera de que solucionasen el pleito los mismos Sindicatos, los mismos trabajadores, en el Congreso convocado y aplazado por otra convocatoria de la Internacional a que, sindicalmente, se debe la U. G. T. Ni siquiera se ha tenido el tacto de esperar a que el pleito se resolviera en el plano sindical internacional.

La F. A. I. podría abstenerse perfectamente de marcar su posición y de exponer sus puntos

Los que saben soportar estoicamente un fusilamiento, se rien de quien los ejecuta

ATTLE y los parlamentarios británicos llegan a Valencia

Seguirán a visitar los frentes del Centro

VALENCIA, 4.—Procedente de Barcelona aterrizó este mediodía, a las doce menos cuarto, en el aeródromo de Manises, un bimotor del Gobierno español, en el que viajaba el jefe de la minoría laborista de la Cámara de los Comunes, Attle, acompañado de la Comisión de parlamentarios británicos, llegados a la España leal para recorrer los frentes de lucha.

En el aeródromo fueron recibidos por el presidente del Consejo Provincial, el secretario general de la U. G. T., Lafuente, el comisario general de Seguridad y otras autoridades.

Desde Manises, Attle y sus acompañantes marcharon en automóvil directamente a Castellón, acompañados hasta Sagunto el alcalde y comisario general de Seguridad.

El propósito de los viajeros era salir hoy mismo para Valencia y continuar desde aquí viaje a Madrid.—Cosmos.

«El pleito interno de una organización obrera sólo pueden resolverlo los Sindicatos, los trabajadores. - «Los Sindicatos tienen una libertad autónoma y orgánica que no puede alterar nadie ni nada»

de vista ante este problema que no nos atañe ligeramente siquiera, pero creemos que nunca deben producirse hechos de injusticia o partidismo sin que se eleve la voz de la responsabilidad y de la lógica que, en estos momentos, representamos nosotros.

Jamás la F. A. I. se calló ante actitudes injustas, y esta vez se ve obligada a hablar para fijar su posición y recordar unos cuantos principios elementales a quienes no pueden haberlos olvidado por completo.

El pleito interno de la U. G. T. no puede considerarse resuelto, si no se le halla una solución de fondo, no de superficie. El reconocimiento gubernamental de una Ejecutiva no significa nada ante la conciencia de los trabajadores, no convencidos por el hecho de que un Gobierno, usando de una fuerza que está al servicio de toda la nación, y no de un solo partido, haya fallado la causa a su capricho.

Nankin fué bombardeado ayer dos veces por la aviación nipona

La supuesta mediación alemana, no era más que un globo-sonda. Y ante la mal acogida que tuvo, ya fué retirado

Fué el fin del predominio anglo-yanqui

LONDRES, 4.—En general, los periódicos de esta mañana se felicitan al considerar que los acontecimientos de ayer en Shanghai, no hayan tenido mayores consecuencias.

No obstante, el órgano laborista, «Daily Herald», dice que lo ocurrido indica el fin de la preponderancia británica y norteamericana en Shanghai.—Cosmos.

Era un rumor infundado

TOKIO, 4.—Según informaciones oficiales, respecto a las noticias aparecidas en la Prensa extranjera, sobre una supuesta mediación alemana en el conflicto chino-japonés, se puede afirmar que el embajador alemán en Nankin no ha celebrado ninguna entrevista con el mariscal Chang-Kay-Seck, y como quiera que el rumor de estas entrevistas era el único fundamento de tales afirmaciones, éstas caen por su base.—Cosmos.

Es igual

Shanghai, 4.—La oficina general de la policía, con relación al atentado de ayer, registrado durante el desfile de las tropas japonesas por el territorio de la Concesión Internacional, dice que el individuo que arrojó la bomba al paso de las tropas no era un coreano, como al principio se dijo, sino un chino, al parecer estudiante.

No se han presentado amigos ni familiares a hacerse cargo del cadáver.—Cosmos.

Un momento difícil

SHANGHAI, 4.—Pasadas las horas difíciles, vuelve la normalidad.

Con referencia a los pasados sucesos, se comenta que hubo un momento en que la situación pudo haber alcanzado caracteres de verdadera catástrofe y fué cuando la infantería japonesa, desplegada en guerrilla, desfiló por las calles de Shanghai, con bayoneta

¿Cuándo se convencerán los partidos políticos de que las organizaciones obreras son mayores de edad y los trabajadores seres pensantes, que saben razonar y discernir, y están, por lo tanto, capacitados para dirimir sus querellas? El pleito de la U. G. T., el pleito de una organización obrera, sólo pueden resolverlo los Sindicatos, sólo pueden resolverlo los trabajadores. Sólo la U. G. T. podría resolverlo y darle un fin honrado y lógico.

Mucho más podríamos decir, pero con lo dicho basta. La F. A. I. reclama sentido común y aconseja a todos, por altos que estén, que no pierdan de vista el origen proletario que tienen, y que no olviden que sólo los Sindicatos fascistas son cuerpos orgánicos al servicio del Estado y dirigidos por éste. En democracia y en República tienen una libertad autónoma y orgánica que no puede alterar nadie ni nada.

El Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica.»

calada, asaltando los edificios y ocupando los lugares estratégicos de la población. Entonces de haber habido alguien que hiciera sonar un sólo disparo contra las fuerzas, éstas no hubieran respetado nada y la carnicería hubiera sido espantosa.—Cosmos.

Combate aéreo sobre Nankin

SHANGHAI, 4.—La aviación japonesa, efectuó durante la mañana de ayer un furioso bombardeo sobre Nankin, repitiéndolo por la tarde.

Por la mañana, se entabló un formidable combate aéreo, en el que intervinieron 30 aviones chinos, 13 de los cuales fueron derribados.

Los aparatos japoneses eran 18, que integraban tres escuadrillas de seis aviones cada una.—Cosmos.

Xiqueiros, el notable pintor mejicano, se incorpora como voluntario al Ejército español

Nuevos testimonios del afecto que el Presidente Cárdenas siente hacia España

BARCELONA, 4.—El encargado de Negocios de Méjico, general Leobaldo Ruiz, acompañado por el teniente coronel mejicano y excelente pintor Daniel A. Xiqueiros, ha visitado al ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

El general Ruiz hizo la presentación de su compatriota el pintor al ministro, reiterándole, una vez más, el extraordinario interés con que el general Cárdenas va siguiendo el curso de la guerra en España, así como su entusiasmo extraordinario por la España republicana, que tiene un intenso reflejo en el país mejicano, el cual desea ardientemente su próximo y rotundo triunfo.

Los dos mejicanos saludaron después al subsecretario de Defensa, Bolaños, al cual le hicieron entrega de una magnífica pin-

cultura y acción

órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

redacción plaza república núm. 1

administración teléfono número 120

talleres: libertad, núm. 6. - teléfono 122

PORTUGAL no está dispuesto a perder su Colonia de ANGOLA

LONDRES, 4.—El primer ministro portugués, Oliveira Salazar, ha declarado oficialmente, saliendo al paso de las informaciones publicadas acerca de la pretensión alemana sobre su colonia africana de Angola, diciendo que Portugal no aceptará nunca la menor reducción de su imperio colonial, entre otras razones, porque la nueva legislación portuguesa prohíbe el menor enajenamiento del patrimonio colonial de la nación.—Cosmos.

Una jornada tranquila en los distintos frentes

Las baterías antiaéreas republicanas impiden, por dos veces, a la aviación facciosa, bombardear Mahón

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 4.—Parte oficial de guerra, facilitado a las veintitrés horas en el Ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—Nuestras fuerzas efectuaron algunas descubiertas en los frentes del Jarama y Guadalupe.

ESTE.—Las baterías enemigas de Huesca hicieron fuego contra nuestras posiciones. Nuestra artillería hizo fuego de contrabatería sobre los cuarteles de aquella plaza, dispersando a la tropa que los ocupaban.

CENTRO

Poca actividad en los frentes

MADRID, 4.—Poca actividad en los frentes del Centro ha habido durante la jornada de hoy, ya que a los periodistas que acudieron a recoger información en los distintos frentes oficiales no se les manifestó nada de interés.

En los sectores próximos a Madrid, la calma ha sido apenas turbada por algún fuego de fusilería y alguno que otro cañoneo.

Por lo que se refiere a los sectores más apartados de la capital, como en Guadalajara, tampoco ha habido nada de particular.

Esta inactividad se ha extendido hasta a la aviación, tanto a la leal como a la facciosa, ya que

Xiqueiros, el notable pintor mejicano, se incorpora como voluntario al Ejército español

Nuevos testimonios del afecto que el Presidente Cárdenas siente hacia España

BARCELONA, 4.—El encargado de Negocios de Méjico, general Leobaldo Ruiz, acompañado por el teniente coronel mejicano y excelente pintor Daniel A. Xiqueiros, ha visitado al ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

El general Ruiz hizo la presentación de su compatriota el pintor al ministro, reiterándole, una vez más, el extraordinario interés con que el general Cárdenas va siguiendo el curso de la guerra en España, así como su entusiasmo extraordinario por la España republicana, que tiene un intenso reflejo en el país mejicano, el cual desea ardientemente su próximo y rotundo triunfo.

Los dos mejicanos saludaron después al subsecretario de Defensa, Bolaños, al cual le hicieron entrega de una magnífica pin-

Pudo haberse producido una catástrofe Grave accidente ferroviario cerca de la estación de Valencia

VALENCIA, 4.—Se ha registrado un accidente ferroviario de gran importancia cerca de la estación de esta capital.

A las dos menos cinco de la tarde, el tren descendente del Ferrocarril Central de Aragón, que tiene su llegada a ésta a la una y media, cuando se encontraba a unos 200 metros de la estación, fué acometido por su parte derecha por un tren eléctrico de los que realizan el servicio en esta estación, siendo el

choque violentísimo.

A consecuencia del mismo, los dos coches del tren eléctrico quedaron destruidos, y el de Aragón, compuesto por diez unidades, prosiguió la marcha, a pesar de los esfuerzos hechos por el personal para contenerlo, y no se pudo evitar que la máquina saliera de la vía, caminando fuera de ella unos veinte metros.

En su marcha, el tren destruyó las acequias que cruzan por aquel lugar, quedando también casi deshechos dos de los primeros vagones, que salieron, igualmente, fuera de la vía, y poco después pudo ser parada la máquina, accudiendo en seguida el personal del servicio de socorro, que retiró en los primeros momentos cinco cadáveres.

También fueron retirados con toda celeridad algunos heridos, a quienes se trasladó a los centros sanitarios para su atención, encontrándose algunos de ellos en estado grave.

Detalles complementarios

VALENCIA, 4.—Con referencia al choque de trenes ocurrido cerca de esta estación, se tienen los siguientes datos complementarios.

El tren de viajeros procedente de Rubielos, cuya entrada está señalada en Valencia a las 1,53, fué embestido por uno de los trenes eléctricos del servicio del Grau a Valencia, ocurriendo el suceso a un kilómetro de la estación de término.

Los testigos presenciales dicen que el choque fué terrible, resultando cinco muertos, dos de ellos conductores del tren eléctrico; seis heridos graves; otros tantos menos graves, y veinte de escasa consideración.

Afortunadamente, la desgracia no revistió caracteres más graves, debiéndose ello a una verdadera casualidad, a juzgar por el gran número de viajeros que ocupaban los trenes, la mayoría vecinos de Sagunto y Valencia.

Hasta ahora, los muertos no han podido ser identificados por no haber comenzado todavía sus diligencias el Juzgado.

Parece ser, según algunas versiones, que el tren eléctrico no hizo caso de las señales indicadoras de amortiguar la marcha, lanzándose, en cambio, a marcha forzada.—Cosmos.

Para hablar de solidaridad es menester vaciarse los bolsillos

Conferencia EDEN y el representante yanqui

LONDRES, 4.—Eden recibió en Inglaterra la visita oficial del encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos.

Oficialmente se declara que la entrevista tuvo por objeto tratar respecto al viaje de Lord Halifax a Alemania y sobre las conversaciones franco-británicas.

Se agrega que también trataron acerca de los incidentes de ayer en Shanghai.—Cosmos.

ratos rebeldes de gran bombardeo, que intentaron atacar a la población.

Entraron en acción las baterías antiaéreas, impidiendo que los aviadores extranjeros pudieran cubrir sus objetivos.

Todas las bombas cayeron fuera de la ciudad y no ocasionaron víctimas.

La actuación de nuestras baterías antiaéreas, fué magnífica.—Cosmos.

En un reconocimiento de las fuerzas propias se recogieron varios fusiles y documentación perteneciente al enemigo.

LEVANTE.—Duelos de artillería sobre los mismos objetivos que en días anteriores y sobre un grupo rebelde que pretendía trabajar en fortificación.

En un reconocimiento de nuestras fuerzas lograron llegar hasta los parapetos de Concul (Teruel), regresando sin novedad.

EXTREMADURA Y ANDALUCIA.—Sin novedad digna de ser mencionada.

ESTE

el cielo de Madrid no ha sido surcado hoy por los pájaros negros ni se ha visto volar a los aparatos leales.—Cosmos.

Magníficos blancos de la artillería republicana

FRENTE DEL ESTE, 4.—Desde nuestros parapetos fué observado hoy un gran movimiento de fuerzas en los cuarteles nuevos de Huesca.

Se pasó aviso inmediatamente a nuestra aviación, que abrió un fuego intenso, alcanzando plenamente sus objetivos, viéndose claramente desde nuestros parapetos a los soldados rebeldes correr en todas direcciones. También se apreciaron los enormes daños causados en el edificio y el enorme número de bajas.

Una batería enemiga pretendió contestar a las nuestras, lanzando algunas granadas contra nuestras trincheras y parapetos, pero todo esto no le sirvió para nada más, que para descubrir su emplazamiento a nuestros artilleros, que inmediatamente le dieron la réplica.

La batería enemiga se vió obligada a cambiar de emplazamiento inmediatamente.

La aviación enemiga intentó, en diversas ocasiones, realizar vuelos de reconocimiento sobre nuestras líneas, pero lo impidió el fuego de nuestros antiaéreos y la actuación de nuestros cazas.

Fuera de algunos duels de artillería no hubo más novedad.—Cosmos.

DIVERSAS NOTAS

Se impide a los aviones facciosos bombardear la plaza

MAHON, 4.—A las diez de la mañana tres aparatos de caza rebeldes volaron sobre la ciudad. Las baterías antiaéreas hicieron fuego sobre ellos, obligándolos a alejarse.

Por la tarde volvieron seis apa-